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Date generale 

Cele trei lucrări de pictură pe mătase naturală provin din colecţia 
Zsigmond Orm6s (1813-1894), şi au fost achiziţionate personal de către el în 
1857 şi donate ulterior, în 1895, Muzeului Societăţii de Istorie şi Arheologie 
din Timişoara, conform fişei analitice şi registrului vechi de inventar. 
Actualmente fac parte din patrimoniul mobil al Muzeului Banatului 
Timişoara. Lucrările reprezintă, probabil, o serie descompletată de picturi
imagini narative. 

Stilul picturii chineze este definită de tehnica aquarelei, precizia 
manuală din partea executanţilor, fiind o condiţie prioritară deoarece 
artistul redă pe hîrtie sau mătase cu repeziciune obiectele şi scenele din 
imaginaţie. Rapiditatea în această tehnică nu permite nici o modificare pe 
parcursul execuţiei, mina artistului trebuie să fie sigură. Obiectele şi scenele 
reprezentate, se bazează nu pe ceea ce artistul vede ci pe ceea ce ştie despre 
ele. Astfel iconografia devine ideoplastă înaintea celei fizioplaste. 
Introducerea perspectivei liniare europene şi modularea umbrei şi a luminii 
au pătruns în arta chineză cu mare greutate izbindu-se de o rezistenţă 
evidentă pînă în secolul al XVIII-iea, marcată de perioada declinului 
artistic. Umbra şi lumina aruncate de obiecte erau complet necunoscute 
artiştilor chinezi, deşi au studiat raportul dintre tonurile inchise şi cele 
luminoase, tensiunea lor şi dispunerea pe suprafaţă precum şi interacţiunea 
lor. Clarobscurul are o altă semnificaţie în pictura chineză decît în cea 
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europeană, ea serveşte la crearea valorilor pure şi nu la obţinerea 

perspectivei şi a plasticităţii. Cromatica chineză este subtilă predominată de 
tonalităţile deschise, necunoscute în arta europeană. Suportul picturii s-a 
bucurat de o atenţie deosebită, pictorul a lucrat cu o mai mare plăcere pe 
mătase decît pe hîrtie. Mătasea şi hîrtia au fost tratate cu alaun. În pictură 
chinezii lăsau un spaţiu liber considerabil pentru culoarea naturală a 
mătăsii sau a hîrtiei, utilizarea culorilor atingînd în acest fel parametrii 
restrînşi. 

Prezentarea lucrărilor 

Avînd în vedere că nu dispunem de date certe privind cronologia 
imaginilor, 

la prezentarea lucrărilor am ţinut cont de ordinea conservării lor în 
laboratorul de restaurare textile, în perioada 2005-2006. 

Lucrarea nr.l. Autor necunoscut, chinez, mijlocul secolului al XIX-lea, 
denumită: „Primirea Oaspetelui". Poartă numărul de inventar: PMT 164. 

Prezenta lucrare, a fost realizată cu pensula în culori pe bază de apă, 
aquarelă, pe un suport textil de mătase naturală. Obiectul este de formă 
dreptunghiulară avînd dimensiunile de 32 X 45,5 cm. Pe suportul textil este 
realizată pictura şi este lipită pe un carton poros, îngălbenit, pe care sunt 
trasate cu tuş maro două chenare subţiri, iar în colţul din dreapta, 
comparativ cu celelalte două lucrări, nu este nici un număr. Al doilea 
carton este, de protecţie, de altă calitate decît celălalt şi este mult mai gros. 
Pe acest carton sunt trecute mai multe numere de identificare (inventar), 
după cum urmează: - în partea superioară, colţ stîng, cu creion albastr este 
trecut „N° 330"; - sub acest număr este o ştampilă rotundă cu stemă şi 
inscripţie "România. Muzeul Banatului Timişoara"; - în partea superioară 
este o etichetă de hîrtie cu ştampila „Muzeul Regional al Banatului" 
precum şi o 11semnăh1ră", indescifrabilă, cu cerneală albastră; - lîngă 

etichetă, spre stînga, este trecut numărul „164", cu creion roşu; - în partea 
inferioară, încadrat spre mijloc, se află înscrisul „P.M.T.164", cu tuş negru; -
sub acest număr este o etichetă mică de hîrtie pe care este trecut „158 sz. (
am), reprezentînd numărul vechi de inventar, cu tuş negru. 

Din punct de vedere iconografic, pictura reprezintă o scenă de gen în 
care sunt redate cinci plus două personaje, un copil şi un bătrîn, totodată în 
compoziţie fiind incluse un cal şi elemnte arhitecturale. În prim plan este 

382 



sugerată vegetaţia cu flori de culoare roz, elemei;te care sunt tratate mai 
diluat decît centrul compoziţional cu personajele. In planul îndepărtat esAte 
un pom înflorit cu flori de culoare roz, tratat asemenea primului plan. In 
partea stîngă sunt reprezentate două personaje şi un cal alb cu harnaşament 
ornamentat, iar în partea dreaptă, în faţa grajdului sunt trei personaje 
adulte şi un copil. În interiorul grajdului se poate zări un personaj în etate, 
cu barbă, fiind reprezentat din profil, bust. Vestimentaţia personajelor este 
de culoare roz, albastru, verde, negru, alb şi roşu. Liniile sunt ondulate, 
angulare, elemente principale de realizare a personajelor peste care este 
intervenit cu culoare în tentă plată. Personajele şi calul sunt realizate foarte 
amănunţit cu accente de miniatură fină, în special în zonele părului, 
podoabelor de cap, a motivului de pe vestimentaţie, ochiul calului şi coada 
acestuia. Personajele sunt realizate cu mare măiestrie artistică, specifică 
lumii chineze, tratate decorativ în tentă plată pe structura liniilor angulare, 
accentuate de miniatură fină. Deşi compoziţia are conotaţii arhitecturale şi 
perspectivale, nu sunt vizibile umbre ale elementelor de reprezentare. 

Lucrarea nr.2. Autor necunoscut, chinez, mijlocul secolului al XIX-lea, 
denumită: „De vorbă cu Oaspetele", număr de inventar PMT 163. 

Forma ţesăturii suport este dreptunghiulară, de 33 X 44,5 cm. Pe 
acest suport ţesut este aplicat o pictură realizată cu pigmenţi pe bază de 
apă, aquarelă, şi este lipit pe un carton poros, pe care sunt trasate cu tuş 
maro două chenare subţiri, iar în colţul din dreapta inferior este trecut cu 
creionul numărul „12" (ceea ce poate fi o dovadă posibilă a unei serii de 
lucrări, incompletă în prezent). Al doilea carton este mai gros şi este de altă 
calitate decît cel descris anterior. Este cartonul de protecţie al ramei cu 
sticlă. Pe acest carton sunt trecute mai multe numere de inventar, de 
identificare a obiectului, după cum urmează: - în partea superioară, colţ 
stîng, cu creion albastru este trecut „N° 331"; - în partea superioară, 
dreapta, este lipită o etichetă de hîrtie cu ştampilă „Muzeul Regional al 
Banatului" precum şi o „semnătură", indescifrabilă, cu cerneală albastră; -
în partea superioară, cu creion roşu, încercuit, este numărul „163"; - sub 
acest număr este o ştampilă rotundă cu stemă în mijloc şi inscripţie 

„România. Muzeul Banatului Timişoara"; - în partea inferioară, se află 

înscrisul „P.M.T.163", cu tuş negru; - sub acest număr este o etichetă de 
hîrtie pe care este trecut „157 sz." (-am), reprezentînd numărul vechi de 
inventar, cu tuş negru. 
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Pictura este o reprezentare tipică a unei scene de gen cu cinci 
personaje în vestimentaţie tradiţională într-un cadru arhitectural în 
perspectivă liniară, iar în plan îndepărtat este prezentă vegetaţia forma 
unor copaci. Personajele vestimentate în culorile albastru cu roşu, roz, 
albastru închis şi verde cu roşu sunt tratate decorativ, pictate în tentă plată, 
liniile subţiri şi modulate sugerează faldurile materialelor textile, tratate 
amănunţit pe suprafaţa materialelor zărindu-se motivele imprimate. 
Fizionomia asiatică a personajelor este accentuată, pe lingă vestimentaţia 
lor, de părul negru şi de podoabele lor de cap, detailat reprezentate. 
Personajele sunt reprezenate într-un cadru arhitectural chinezesc, cu 
acoperiş răsfrînt, friză de culoare turcoaz, cu motive geometrice, 
decorative, în culorile albastru, alb, negru, roşu şi auriu. Sugerarea 
perspectivei liniare este accentuată de pavajul în pătrate alternante, scaunul 
în perspectivă şi dimensiunea coloanei din primul şi al doilea plan, precum 
şi de treptele din prim plan. În interiorul arhitectural este un oval cu opt 
raze de culoare roşie pe fond albastru. Vegetaţia, respectiv copacii sunt 
realizaţi în tehnica aquarelată în culoare verde pal, sugerînd foarte bine 
frunzele pe ramurile atîrnate în jos. În partea din dos a lucrării se poate 
observa că personajele în vestimentaţie roz (două personaje) şi verde (un 
personaj), precum şi în zona aferentă ovalului din interiorul arhitectural 
este de culoare albă. Deasemenea culoarea albă aplicată pe dosul ţesăturii 
este vizibilă în zona feţei personajelor. 

Lucrarea nr.3. Autor necunoscut, chinez, mijlocul secolului al XIX-lea, 
denumită: „Ceartă familiară", număr de inventar PMT 162. 

Obiectul este de formă dreptunghiulară avînd dimensiunile de 32 X 
45,5 cm. Pe suportul textil ţesut din fire de mătase naturală este aplicată 
pictura cu culori pe bază de apă, aquarelă. Lucrarea este lipită pe carton 
poros, îngălbenit, pe care sunt trasate cu tuş maro două chenare subţiri, iar 
în colţul din dreapta inferior este trecut cu creionul numărul „14". Al doilea 
carton este mai gros, de altă calitate decît primul, şi reprezintă protecţia 
ramei cu sticlă. Pe acest carto sunt trecute mai multe numere de inventar, 
de identificare a obiectului, după cum urmează: - în partea superioară, colţ 
stîng, cu creion albastru este trecut „N° 332"; - în partea superioară, 
dreapta, este lipită o etichetă de hîrtie cu ştampilă „Muzeul Regional al 
Banatului" precum şi o „semnătură", indescifrabilă, cu cerneală albastră; -
în partea superioară este o ştampilă rotundă cu inscripţie „România. 
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Muzeul Banatului Timişoara"; - în partea centrală, cu cretă albă, este scris 
cu cifre mari numărul „156"; - în partea centrală, spre margine stîngă, este 
trecut „162", cu creion roşu; - în partea inferioară este trecut „PMT 162", cu 
tuş negru; sub acest număr este o etichetă de hîrtie pe care este trecut „156 
sz." (-am), cu tuş negru. 

Din punct de vedere iconografic pictura este de gen chinezească 
reprezentînd patru personaje grupate două cite două, într-un cadru 
arhitectural, deschis, plasat într-un peisaj tipic orientului îndepărtat. În 
partea stîngă este un pom înflorit, tratat decorativ, cu frunze de culoare 
verde închis şi deschis şi flori de culoare roz. În centrul compoziţiei sunt 
plasate elementele arhitecturale precum şi personajele. Acoperişul este 
răsfrînt, coloana din primul şi al doilea plan au aceeaşi dimensiune. În 
fundal se zăresc elemente vegetale şi minerale, stînci cu structură verticală. 
Personajele, elementele arhitecturale şi unele zone ale vegetaţiei sunt tratate 
decorativ, în tentă plată, iar vegetaţia şi stîncile în parte sunt tratate 
aquarelat. Pavajul este realizat în perspectivă prin alternanţă cromatică, de 
gri deschis şi închis, a pătratelor. Personajele din prim şi din al doilea plan 
au aproximativ aceeaşi dimensiune, chiar personajul din al doilea plan este 
puţin mai mare decît cele două din primul plan. Ele sunt realizate cu o 
mare măiestrie artistică, specifică lumii chineze, tratate decorativ, în tentă 
plată, drapajul vestimentaţiei este susţinut de structura liniilor ondulate şi 
angulare. Părul şi podoabele de cap sunt realuzate amănunţit, cu multe 
detalii de specificitate. Dominanta structurală a desenului este accentuată 
de culorile pastelate ale vestimentaţiei în albastru, verde, roz, gri, roşu, alb 
şi negru. În compoziţie, deşi are conotaţii perspectivale, nu sunt vizibile 
umbre ale elementelor reprezentate. 

Tehnica şi materiale 

Suportul celor trei picturi este o ţesătură realizată din fire de mătase 
naturală de mare fineţe. Din punct de vedere al contexturii, privită la lupă 
textilă, se poate observa orientarea verticală a urzelii paralelă cu înălţimea 
lucrării şi foarte bine se evidentiează bătătura formată din cele două rînduri 

I 

dus-întors. Desimea urzelii este de U = 30/ cm2 iar a bătăturii este de B = 

34/ cm2• Pictura este realizată cu culori pe bază de apă, aquarelă, aplicată cu 
pensulă. Cromatica picturii este reprezentată de culorile alb, roz, oliv, 
verde, albastru, auriu, ocru, roşu şi negru, brunuri deschise precum şi 
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umbră arsă. Stratul de culoare formează o peliculă pe suprafaţa 

materialului textil. Pe dosul lucrării sunt porţiuni preparate în culoarea 
albă, în zona portretului şi al vestimentaţiei personajelor, acesta sunt zonele 
care corespund manierei de reprezentare decorativă, în tentă plată. Pe 
înălţimea lucrării, în partea stîngă şi dreaptă pe margine, este o porţiune de 
3 pînă la 5 mm nepictată. Această zonă fără pictură este rezultatul tehnicii 
de realizare a imaginii prin întinderea suportului textil pe şasiu. 

Deasemenea în partea superioară se pot observa urme discrete ale cuielor 
foarte fine cu care ţesătura a fost fixată pe şasiu. Tesătura este realizată din 
fire de mătase naturală de mare fineţe. Materialul textile este impregnat cu 
alaun pentru a nu se deşira şi pentru a oferi un suport mai stabil în vederea 
aplicării suportului cu pensula. 

Stare de conservare 

Obiectele au fost păstrate în depozitul de pictură a Secţieie de Artă, a 
Muzeului Banatului Timişoara. Deşi au fost ţinute în ramă sub sticlă 

deteriorările se datorează în mare parte îmbătrînirii materialului textil de 
acest gen, mătase naturală, suportul fiind foarte fragil chiar în momentul 
confecţionării, precum şi din cauza păstrării într-un microclimat 
necorespunzător, după cum certifică şi fişa de conservare. Aşadar, 

suporturile au suferit deteriorări fizico-chimice complexe: pe lîngă 

deshidratare, datorită depozitării într-un spaţiu inadecvat, cu temperatură 
ridicată şi cu o umiditate relativă sub parametrii indicaţi, s-a instalat o 
fragilizare accentuată, piesa devenind casantă. În unele porţiuni la atingere 
transformîndu-se în praf ! Marginile, deasemenea, au devenit roase şi 

rupte, pe verticală şi pe orizontală, ele sfărîmîndu-se în bucăţi de ordinul 
milimetrilor. Tratarea materialului suport prin impregnare cu alaun, în 
vederea realizării unui suport adecvat picturii cu pensulă, a adus la o 
rigidizare excesivă a mătăsii naturale, în mod deosebit în zonele nepictate. 
Aceste deteriorări masive sunt evolutive cu risc de pierdere totală a 
suportului picturii. Deteriorările au fost cauzate şi de consolidări prin 
lipire, mai mult în partea stîngă, la toate cele trei lucrări. Operaţia de 
consolidare a unor autori necunoscuţi, a fost realizată prin lipirea unor fîşii 
de hîrtie, în cazul obiechllui PMT 163 a unor fîşii din material similar cu 
suportul, cu clei de origine animală, posibil de oase. În cele patru colţuri 
lucrările au fost fixate de cartonul suport, mai mare decît lucrarea, cu ceară 
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de stampilă de culoare maro-roşcat. Consolidările din partea stîngă a 
lucrărilor au cauzat şi deformări creînd tensiuni nedorite între porţiunile 
fixate pe catran şi cele libere. Aceste consolidări nedorite au dus la 
rigidizarea materialului suport, care au cauzat, cu trecerea timpului, 
îndepărtarea zonei fixate de cea liberă. La timpul lor, conosolidările pe 
carton au fost concepute în vederea înrărării lucrărilor. Deteriorările, 

rupturile, zonele lacunare, mici găuri, cauzate de cuiele cu care a fost întins 
materialul suport al picturii, sunt vizibile şi în prezent în mod deosebit pe 
suporturile din zonele nepicatate. 

Conservare 

Respectînd etapele privind propunerile de conservare activă s-au 
realizat următoarele. Ca o primă etapă a fost necesară desprinderea 
lucrărilor de pe cartonul suport. Această etapă s-a realizat cu mare atenţie 
prin umectare continuă pentru a nu cauza deteriorări mai mari decît cele 
exeistente. în prealabil s-a efectuat testatrea rezistenţei pigmenţilor cu care 
au fost realizate lucrările. Prezentînd o rezistenţă bună în contactul cu apa 
s-a putut realiza prima etapă. 

După detaşarea lucrărilor de cartoanele suport s-a început 
îndepărtarea fragmentelor de hîrtie şi a resturilor de mătase naturală, cu 
care au fost consolidate marginile din stînga a lucrărilor. Consolidările 
inadecvate au fost realizate cu două tipuri de hîrtie, dintre care cea mai 
subţire a cauzat deteriorări masive deoarece prin uscare şi-a modificat 
forma şi a rupt ţesătura de mătase pe orizontală şi pe verticală. în foarte 
multe locuri fragmentele de ţesătură lipită de hîrtie s-au transformat în praf 
şi în segmente extrem de mici, nefolosibile. îndepărtarea hîrtiilor de 
consolidare a fost o operaţie dificilă fiind necesară o rehidratare a întregii 
lucrări pentru ca alte rupturi şi deformări să nu se mai instaleze. 

Înaintea curăţirii umede s-a încercat atenuarea petelor inestetice 
cauzate de materilae organice şi de cartonul acid pe care au fost lipite 
lucrările. 

Curăţirea umedă şi rehidratarea ţesăturii s-au realizat cu o soluţie 
formată din 5 % glicerină, 25 % alcool etilic şi apă distilată. Pe tot parcursul 
operaţiilor de îndepărtare a consolidărilor ţesătura a fost poziţionată pe 
orizontală, pe o placă de sticlă. În permanenţă a fost urmărită poziţia 
corectă a firelor de urzeală şi bătătură precum şi poziţia corectă a 
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fragmentelor libere din lucrare, pentru a se putea realiza aranjarea acestora 
în poziţie şi dimensionarea lor corectă, fără a cauza noi deformări. 

Emolierea, în vederea redării hidroscopicitătii tesăturii, s-a realizat în mai 
I I 

multe etape, sub sticlă totodată controlînd în permanenţă rezistenţa 

culorilor picturii. Uscarea a fost lentă, între hîrtie de filtru cu pH neutru, şi 
două plăci de sticlă. 

Consolidarea ţesăturii de mătase naturală a fost efectuată pe o pînză 
de bumbac chimizat de culoarea apropiată a mătăsii naturale, cu maşina de 
călcat, pe masă de postav, între hîrtie siliconată. Consolidarea pe această 
pînză formează o unitate organică cu lucrarea oferind posibilitatea de a fi 
montată din nou pe un carton, fără a mai cauza alte deteriorări lucrării 
foarte fragile. Fragmentele desprinse din lucrare au fost repuse la locul lor. 
În concepţia generală a salvării lucrărilor prin conservare activă am avut în 
vedere renunţarea la anumite porţiuni deteriorate 100 %, din cauza 
adezivului de consolidare necorespunzătoare, în favoarea salvării părţilor 
şi zonelor considerate esenţiale şi reprezentative pentru cognoscibilitatea 
imaginilor. 

Recomandări 

Lucrărilor şi obiectelor din material textil de mătase naturală li se va 
acorda o atenţie sporită, deoarece ele sunt mult mai fragile şi sensibile în 
comparaţie cu alte materiale. Fragilitatea lor este accentuată datorită 

vechimii lor, tratamentelor aplicate în vederea elaborării picturii, în 
cazurile de faţă, precum şi condiţiile de conservare, de microclimă, de 
condiţiile de depozitare ale acestora. Lucrările de faţă vor fi păstrate în 
depozitul Secţiei de Artă, la o temperatură de 16-18 °C, respectiv 
umiditatea relativă (RH) 45-52 %. În cazul acestor obiecte între carton şi 
lucrare este indicat introducerea unei hîrtii de filtru, dimensionată pe 
mărimea lucrării, pentru ca lucrarea să nu ajungă în contact direct cu 
cartonul, sau se va schimba cartonul acid cu un carton cu pH neutru. 
Lucrările vor fi ferite în permanenţă de acţiunea nocivă a razelor UV, 
expunerea lor va terbui să fie temporară la o luminozitate redusă nu mai 
mare de 50 de lux. O altă metodă posibilă de depozitare a acestor lucrări 
valoroase ar fi păstrare lor între hîrtie de filtru cu pH neutru, în mapă 
individuală, fără a mai fi înrămate. În acest caz vor putea servi la studii 
specifice, fiind poziţionate orizontal în sertar. 
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Intervenţiile de conservare activă, efectuate în perioada 2005-2006, 
precum şi datele din prezenta lucrare vor fi trecute în fişa de conservare a 
obiectelor. 

Hedy Kiss 
Muzeul Banatului Timişoara 

P-ta Huniade nr.1 
I 

300002 Timişoara, România 
E-mail: andraskiss2000@yahoo.co. uk 
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THE ACTIV PRESERV ATION OF THREE CHINESE 
PAINTINGS ON SILK 

Summary 

The author describes the procedures used in saving through active 
preservation three paintigs on silk made by Chinese unknown artist from 
the first half of the 19'th century. She supposes that they are probably part 
from an incomplete narrative pictorial cycle. The paintings came from the 
welknown Zsigmond Orm6s (1813-1894) collection, being purchased by 
hiin in 1857 and donated later in 1895 to the Museum of History and 
Archeology Society from Tiinişoara, Romania. At present they belong to 
the mobile patriinony of the Art Departmant from the Banat Museum in 
Timişoara (the Art Museum of Timişoara in 2006). Before presenting the 
paintigs: 'Receiving the Guest', PMT 164, 'Chatting with the Guest', PMT 
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163 and 'Family Argument', PMT 162, the author describes the 
characteristic style, the chromatic and the Chinese painting technique of the 
time, as well as the substances that helped the acomplishement and the 
treatment of the support for aquarelles. She presents in detail the present 
state of preservation, together with the characteristcic silk deteriorations 
and their causes. She author asserts that there is a major risk of 
deterioration caused by the total loss of the paintings supports intime. The 
preservation of the paintings is presented according to the stages, 
techniques and the materials used successively in order to save the 
essential characteristic parts of the paintings. In the end, the author makes 
the necessary preservation recommendation. As well as their proper 
display and manipulation, paying special attention to the fragility and 
sensibility of textile fabrics in general-silk in this case. She also 
recommends that all preservation interventions should be marked în the 
preservation file of the objects. 
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Fig.1- Lucrarea nr.l. „Primirea Oaspetelui". Pictura înainte de conservarea activă, 
vedere de ansamblu, faţă . Foto: Hedy Kiss 
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Fig.2 - Ruptură verticală a mătăsii lipită de carton, detaliu. Foto: Hedy Kiss 

Fig.3 - Mătase lipită de carton cu ceară de sigilii, detaliu. Foto: Hedy Kiss 
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Fig.4 - Lucrarea nr.2. „De vorbă cu Oaspetele" . Pictura înainte de conservarea activă, 
vedere de ansamblu, faţă . Foto: Hedy Kiss 
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Fig.5 - Pictura pe mătase detaşată de 
cartonul suport, vedere dos. 

Foto: Hedy Kiss 
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Fig.6 - Consolidări 
necorespunzătoare cu benzi 

de hîrtie şi de mătase, detaliu. 
Foto: Hedy Kiss 



Fig.7 - Lucrarea nr.3. „Ceartă familiară" . Pictura înainte de conservarea activă, 
vedere de ansamblu, faţă . Foto: Hedy Kiss 
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Fig.8 - Deteriorarea mătăsii naturale, detaliu. Foto: Hedy Kiss 

Fig.9 - Pete în contact cu cartonul acid, detaliu. Foto: Hedy Kiss 
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